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Ata da Reunião Ordinária do CEAE – Conselho da Alimentação Escolar do Estado de 

Santa Catarina, realizada no dia vinte e quatro de fevereiro de dois mil e quinze, terça-

feira, tendo por local a sala de Reuniões Lunardelli da Secretaria Estadual de 

Educação de Santa Catarina, sita a Rua João Pinto, número cento e onze, centro de 

Florianópolis, Santa Catarina, no décimo segundo andar. Estavam presentes nesta 

reunião os (as) Conselheiros (as): Maria de Fátima Antunes Fuhro, Presidente 

(Titular); Márcia Regina de Pinho (Titular); Ana Lucia Garibaldi Walter (Suplente); José 

Odacir Moreira Landarin (Suplente); Gisa Garcia (Titular); Susi Mari Pratts (Suplente);. 

Presente também Rita de Cassia Maraschin da Silva da FETRAF/SUL SC, Manuella 

S. Machado, representante do CECANE, e da Secretaria de Estado da Educação – 

SED: Osmar Matiola, Diretor de Apoio do Estudante, Henriette Roesel Corrêa, 

secretária executiva do CEAE, Mirialva Antônia Bernardi Bedin e Soraya Simone de 

Souza Goulart, técnicas da GEALI.  Justificaram ausência os(as) Conselheiros(as): 

Luiz Carlos Vieira (Titular); Claudete Domingas Mittmann (Suplente); Aldoir José 

Kraemer (Suplente); Marco Antonio Matos Souza, Vice Presidente (Titular); e Laura 

Isabel Guimarães Oppa (Titular). A Reunião foi presidida por Maria de Fátima que 

após as boas vindas aos participantes apresentou a pauta, alterando a sequência dos 

assuntos, atendendo a uma solicitação do Sr. Matiola, que tinha outro compromisso 

em seguida. 1) Participação do Diretor Osmar Matiola – “Educação Alimentar e 

Nutricional”; 2) Participação Técnicas da GEALI – “Novas funcionalidades do 

Programa Serie Alimentação e senha para o CEAE visualizar o registro de 

refeições nas Unidades Escolares; 3) Leitura e aprovação da Ata da Reunião 

anterior – “27 de janeiro de 2015”; 4) Ofício 122/2015 – FNDE; 5) Revisão 

Regimento Interno CEAE; 6) Cronograma de Atividades do CEAE para 2015; 7)  

Informativo CEAE; 8) Link CEAE; 9) Outros Assuntos. No item “1” – Participação 

do Diretor Osmar Matiola – Agradeceu o convite recebido para a sua participação, 

informando que após a reunião com os Gestores escolares em Itapema em dezembro 

de dois mil e quatorze, foi elaborada uma proposta de minuta de Portaria Normativa da 

SED, relativa à implantação das ações de Educação Alimentar e Nutricional nas 

escolas da rede estadual de ensino. E mencionou o Ofício DIAE/SED nº 016/2015, 

datado de 24 de fevereiro de 2015, encaminhado ao Conselho nesta data,  para 

análise e sugestões do CEAE para a referida proposta de minuta de Portaria 

Normativa da SED, e que as sugestões sejam remetidas para a DIAE/SED até o dia 

vinte de março do corrente. Em seguida relatou que a Secretaria de Estado da 

Educação, recebeu comunicado através do Ofício nº 121/2015 – 

COMAV/CGPAE/DIRAE/FNDE, enviado a SED em 04/02/2015, informando de que os 

recursos financeiros depositados à conta do PNAE de Santa Catarina estão 

suspensos. Diante desse comunicado, a SED solicita ao CEAE/SC que interceda junto 

a Coordenação Nacional do PNAE para que sejam restabelecidos os repasses ao 

Governo do Estado, pois caso esta medida seja mantida, ficará comprometido todo o 

projeto de compras da agricultura familiar, construído em parceria com as entidades 

locais, dentre elas o próprio CEAE/SC, a Delegacia do Ministério do Desenvolvimento 

Agrário – MDA, em SC, a Federação dos Trabalhadores da Agricultura Familiar de SC 

– FETRAF SUL, Secretaria de Estado da Agricultura, EPAGRI, entre outras. Diante do 

exposto, Matiola solicitou que o CEAE/SC apoie a SED e interceda junto a 

Coordenação do PNAE/FNDE para que o repasse de recursos para a SED, não seja 
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suspenso, sob pena de comprometer a regularidade do fornecimento da alimentação 

escolar aos  alunos da Rede Estadual de Ensino, além de inviabilizar os repasses 

financeiros às cooperativas de agricultores familiares, já contratadas pela SED. 

Pontuou que o Secretario da Educação já tem agenda em Brasília junto ao FNDE na 

quinta-feira, dia vinte e seis de fevereiro, para reclamar defesa e reverter esta 

situação. Afirmou que da mesma forma que a SED está solicitando a intercessão do 

CEAE/SC junto a Coordenação Nacional do PNAE, o fez a FETRAF SUL, em contato 

com  Alexandre Bergamin, e o fará ao MDA e à EPAGRI para que a Secretaria possa 

manter os contratos firmados com as cooperativas de agricultores familiares, já 

contratadas pela SED. Manuella questionou sobre as estratégias que a SED adotará, 

caso a suspensão dos recursos não seja revertida, e qual o tempo de abastecimento 

nas Unidades Escolares. Matiola pontuou que, neste momento,  as escolas estão 

abastecidas de gêneros e que a maior preocupação é com os contratos da agricultura 

familiar, que após muita burocracia, finalmente se conseguiu efetivar, e que diante da 

suspensão dos recursos fatalmente a SED não terá como honrar os mesmos. E 

solicitou que o CEAE/SC se posicione o quanto antes junto ao FNDE, ao que Maria de 

Fátima afirmou que será ponto de pauta da presente reunião. Em seguida Matiola 

apresentou o link da alimentação escolar no site da SED, na página inicial que não 

exige senha para visualização dos cardápios: gestão terceirizada, auto gestão e 

indígenas por etnia. Traz também: Legislação, Educação Nutricional – Escolas Auto 

Gestão, Livro de Receitas, Manual de Boas Práticas, Cartilha de Alimentação Escolar, 

Cartilha sobre boas práticas para o serviço de alimentação e Manual PRODENE.  E 

pontuou ser interessante que o CEAE/SC também tenha o seu link, nos moldes do 

Conselho do FUNDEB que já tem seu link no site da SED. As informações para este 

link deverão ser repassadas para a secretária executiva do CEAE, Henriette, para que 

as encaminhe ao setor responsável pela inserção dos assuntos na página. Matiola 

comunicou que a Ane, nutricionista, e o Renato, Gerente da GEALI, não puderam 

participar desta reunião por conta de agenda no Ministério Público do Estadual. Em 

seguida Matiola retirou-se da reunião e  as técnicas da GEALI, Mirialva e Soraya, 

apresentaram o Programa Serie Alimentação, como acessar o sistema e todas as 

funcionalidades disponíveis. Informaram que há novas funcionalidades previstas 

porém,  não estão formalizadas por conta do sistema existente não ter capacidade 

suficiente para tal. Informaram que o CIASC  já  disponibilizou uma senha ao CEAE, 

com o perfil de consultas, a qual foi  liberada  sob responsabilidade da Presidente 

Maria de Fátima, já repassada para o e-mail da mesma. Esta senha poderá ser 

utilizada por todos os conselheiros, sendo que a cada visualização o sistema emiti  um 

“aviso de  acesso” no e-mail da pessoa responsável pela senha. Para o item “3” – 

houve a leitura e a aprovação da ata da reunião do dia vinte e sete de janeiro de dois 

mil e quinze, para a qual Manuella apontou duas ressalvas: primeira – que na 

apresentação dos cardápios não havia o cálculo nutricional; e segunda – que na fala 

do Vieira, sobre a alimentação na gestão terceirizada, ficou parecendo que ele estava 

enaltecendo este modelo de gestão, quando no entanto,  ele pontuou que apesar do 

modelo de terceirização da alimentação escolar não ser o modelo ideal, o modelo que 

se quer,   muitos alunos afirmam gostar das refeições servidas. As ressalvas 

elencadas deverão ser feitas na ata da reunião do dia vinte e sete de janeiro. Para o 

item “4”-  Ofício 122/2015 – FNDE,  ficou determinada uma Reunião Extraordinária 
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para o próximo dia nove de março,  para providenciar os documentos solicitados neste 

ofício em decorrência da auditoria/fiscalização realizada na SED pelo FNDE no 

período de quatro a quinze de agosto de dois mil e quatorze. Agendada mais uma 

Reunião Extraordinária para dia dez de março com o objetivo de fazer a apreciação da 

prestação de contas do PNAE referente ao exercício de dois mil e quatorze, no 

SIGECON, que tem prazo até trinta e um de março. Em seguida, incluindo no item 

“4” da pauta, foi  apreciado e deliberado sobre a solicitação da SED encaminhada 

com o Ofício DIAE/SED nº 015/2015, solicitando que o CEAE/SC interceda junto a 

Coordenação Nacional do PNAE para que sejam restabelecidos os repasses dos 

recursos do PNAE para Santa Catarina. Maria de Fátima pontuou que desde dois mil e 

nove o Conselho vem constatando e relatando todas as irregularidades na execução 

do PNAE ao FNDE. E numa análise mais simplista percebesse a existência de 

algumas mudanças, algumas ações estão acontecendo no sentido do que preconiza a 

legislação. Manuella pontuou que vem acompanhando o CEAE/SC desde dois mil e 

oito, e que o FNDE demorou muito a se posicionar a respeito das inúmeras 

irregularidades apontadas e encaminhadas, inclusive a outros órgãos como: MPF, 

TCU, ALESC, CRN 10, CONSEA, FNN, FUNASA, CFN, Vigilância Sanitária. E o Dr. 

Maurício Pessutto quando construiu o “TAC” fez um histórico destas muitas 

irregularidades apontadas pelo CEAE. Maria de Fátima pontuou que o Ministério 

Público tomou uma atitude por conta da veiculação da Imprensa do número de ofícios 

encaminhados pelo CEAE/SC relatando as muitas irregularidades constatadas nas 

fiscalizações. Manuella questionou qual a estratégia da SED e qual a perspectiva de 

mudança quanto às irregularidades apontadas.  E pontuou ser muito cômodo para a 

SED colocar esta responsabilidade ao CEAE para intervir junto ao FNDE  quanto a 

“revisão da Suspensão”, dizendo que os prejudicados serão os agricultores. Maria de 

Fátima pontuou que a SED não se comprometeu  ao não assinar o “TAC”. E afirmou 

que a próxima etapa é uma Ação Civil Pública em última instância no Ministério 

Público Federal. Manuella pontuou que essas são as posições técnicas sobre as 

irregularidades, e questionou qual será o posicionamento do CEAE em relação ao 

apoio solicitado pela SED. Maria de Fátima solicitou que todos os(as) conselheiros 

(as) se posicionassem quanto à solicitação da intervenção do CEAE/SC junto ao 

FNDE. Neste momento chegou para participar da reunião a conselheira Rita que foi 

informada do assunto em deliberação, com o relato da solicitação encaminhada ao 

CEAE e da fala do Sr. Matiola que também teria solicitado apoio ao Alexandre 

Bergamin da FETRAF SUL quanto a suspensão dos recursos.   Rita relatou ter 

participado de uma reunião, entre a SED e a FETRAF SUL, no décimo andar, e que 

nesta reunião foi dito pelo Sr. Matiola que a SED iria conseguir reverter a posição do 

FNDE quanto a suspensão dos recursos. Afirmou ainda que não houve nenhuma 

solicitação de apoio ou intervenção aos representantes  da FETRAF SUL por parte da 

SED e que estranhou a fala do Sr. Matuiola ao Conselho quando pontuou que a SED 

pediu apoio a FETRAF SUL. Rita afirmou que não houve este pedido. Em seguida Rita 

retirou-se  da reunião para fazer um contato telefônico com o Alexandre Bergamin 

para confirmar se houve esta  solicitação da SED. Gisa ponderou que se a posição do 

CEAE é fiscalizar e apontar as irregularidades e é o que vem fazendo, ela é contrária à 

intervenção do CEAE junto ao FNDE. Afirmou que diante deste ocorrido, de repente, a 

SED irá se agilizar  quanto às melhorias necessárias, já que suspenderam os 
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recursos. Pontuou ainda que é muito fácil a SED afirmar que justo agora que está tudo 

pronto para a compra da agricultura familiar não irá poder cumprir os contratos por 

conta da suspensão dos recursos. E reafirmou que sua posição é a de que o CEAE 

não intervenha junto ao FNDE. Marcia afirmou sua posição a favor da intervenção  

junto ao FNDE para a suspensão dos recursos. Susi afirmou que sua posição é pela 

não intervenção do CEAE junto ao FNDE. Ana Lucia também afirmou que é contrária à 

intervenção junto ao FNDE. Rita, que neste instante retornou à reunião, reafirmou que  

não houve a solicitação à FETRAF SUL para apoio à SED quanto à suspensão dos 

recursos do FNDE, confirmado em contato telefônico, seu com Alexandre Bergamin. E 

que a posição da FETRAF SUL é pela não intervenção do CEAE junto ao FNDE. 

Maria de Fátima também afirmou seu posicionamento de que o CEAE não intervenha 

junto ao FNDE. De acordo com a manifestação individual dos(as) Conselheiros(as) 

ficou firmada a decisão de que o CEAE/SC não irá intervir junto ao FNDE quanto a 

suspensão dos recursos do PNAE. Esta decisão foi  encaminhada por Ofício à SED, 

Of.CEAE/SC 004/2015, datado de vinte e quatro de fevereiro de dois mil e quinze. Foi 

deliberado que Marco Antonio e Rita ficarão  responsáveis para entrevistas com a 

imprensa. Solicitados também mais dois ofícios: um ao MPF, a ser encaminhado ao 

Dr. Maurício Pessutto,  e outro à SED, a ser encaminhado ao Sr. Eduardo Deschamps, 

solicitando informações quanto a posição da SED em relação ao Termo de 

Ajustamento de Conduta, apresentado pelo MPF à SED em oito de outubro de dois mil 

e quatorze. Para o item “5” – Revisão Regimento Interno CEAE – Há necessidade de 

ser alterado no Regimento: a)  mudar a Resolução de 38 para 26; b) citar a Lei nº 

16.295, de 20/12/2013, segunda revisão da Lei de criação do CEAE; c) Corrigir a 

palavra deteriorização para o correto que é deterioração, no Art. 1 – IV; d) atualizar 

relação de Conselheiros que compõem o CEAE/SC atualmente. Foi determinado 

encaminhamento de ofício à ACELBRA, com prazo de dez dias para 

resposta/indicação de novo nome para membro do CEAE, no lugar da Conselheira 

Eliana Viana de Oliveira Rocha que solicitou seu desligamento do Conselho em 

dezembro de dois mil e quatorze. Para o item “6” – Cronograma de Atividades do 

CEAE para 2015 – Deverão ser citadas no cronograma: as reuniões ordinárias, as 

fiscalizações já previstas, e os eventos previstos: a) citar as reuniões extraordinárias já 

fixadas para a análise das notas fiscais, no dia vinte e seis de janeiro e no dia vinte e 

cinco de fevereiro, e  as extraordinárias agendadas para os dias nove e dez de março, 

para providências às solicitações feitas pelo FNDE e análise da Prestação de Contas 

no SIGECON, respectivamente; b) citar os eventos – 1) Encontro Nacional de 

Alimentação Escolar, em São Carlos/SP, nos dias vinte e quatro, vinte e cinco e vinte 

e seis de fevereiro, com a participação do vice-presidente Marco Antonio; 2) ENCAE, 

nos dias dois e três de julho, com data a ser confirmada para as conferências  sobre 

Segurança Nutricional Regional e Estadual; 3) Forum Catarinense de combate aos 

impactos dos agrotóxicos e transgênicos, com reuniões mensais, tendo como 

representante do CEAE a conselheira Gisa. Foi solicitada a mudança de conselheiras, 

de Susi para Ana Lucia, nas fiscalizações previstas no cronograma para a região do 

Planalto Catarinense, na segunda semana de março. Para o item “7” – Informativo 

CEAE – foi solicitado encaminhamento de e-mail à conselheira Claudete para que 

providencie as alterações necessárias: a) os dias das reuniões ordinárias do CEAE/SC 

que passaram a ser na última terça-feira de cada mês; b) o endereço da SED que é 



 

 

5 

 

- Rua Antônio Luz,nº 111 - Centro - Florianópolis - SC CEP 88101-410; c) anexar 

telefone para contato: (48) 3664-0199 - Secretariado do CEAE/SC; d) no texto o 

que é o CEAE? Onde cita que foram utilizados R$ 36.655.618,40 de verbas federais 

para o fornecimento de alimentação escolar para aproximadamente 563.936 

escolares, este é o número oficial do censo escolar divulgado pelo INEP, e não para 

aproximadamente 794.233 escolares como foi citado. Pontuar neste e-mail que  se a 

Claudete tiver  muita dificuldade em fazer as alterações que ela envie o arquivo 

original,  que está em PDF, para que se providencie, com outros(as) conselheiros(as), 

as alterações elencadas. Para o item “8”  - Link CEAE – Manuella irá elaborar o texto 

que será apresentado na próxima reunião ordinária, dia vinte e oito de abril, que após 

analisado pelo Conselho será encaminhado à Henriette para criar o link do CEAE/SC 

no site da SED. Para o item “9” -  Outros assuntos – 1) Maria de Fátima relatou que a 

OAB, na pessoa do Dr. Jorge R. Daux, presidente da comissão da moralidade pública, 

entrou em contato com a Presidente do CEAE/SC,  solicitando atualização de 

informações sobre a denúncia encaminhada a OAB com relação a execução do 

PNAE/SC; 2) Foi determinada a elaboração de um “kit conselheiro”, para todos os 

membros do Conselho, contendo: a) resolução 26/2013 do FNDE; b) Regimento 

Interno do CEAE/SC; c) Check list de visitas nas escolas; d) Check list para análise 

das notas fiscais; e) Lista das Escolas Estaduais; f) Plano de Ação do CEAE/SC; g) 

cronograma de atividades do CEAE/SC; h) Cópia do Decreto de nomeação dos 

membros do CEAE/SC; i) Lista de contato de todos os membros do Conselho, telefone 

e e-mail; 3) Registrado o recebimento, nesta data, do Ofício nº 140/2015 - 

COMAV/CGPAE/DIRAE/FNDE, de treze de fevereiro de dois mil e quinze, 

encaminhando ao CEAE/SC o Relatório de Auditoria nº 26/2014, datado de primeiro 

de outubro de dois mil e quatorze. Deliberado encaminhamento, via e-mail, de cópia 

deste relatório aos(as) Conselheiros(as). Não havendo mais nada a ser deliberado a 

reunião foi encerrada da qual foi  lavrada a presente ata que após submetida a 

apreciação dos presentes foi analisada por todos e aprovada. Florianópolis,  vinte e 

quatro de fevereiro de dois mil e quinze. “Em tempo”: na fala do Sr. Osmar Matiola, 

item “1” - considerar entre aspas as palavras “reclamar defesa”; no final do item 

“1”, registrar a chegada da Conselheira  Rita de Cássia, após a saía do Sr. Osmar 

Matiola, e antes da apresentação do Sistema Serie Alimentação pelas técnicas da 

GEALI; Alterar o momento em que Rita de Cássia externou sua posição quanto a 

intervenção do CEAE na suspensão dos recursos junto ao FNDE,  no item - incluindo 

no item  “4”,  para antes da sua saída com intuito de ligar para o SR. Alexandre 

Bergamin e acrescentar na sua fala: “o CEAE deu para traz, se for a favor da 

intervenção” e sua posição foi contrária a intervenção do CEAE/SC; Ainda no item 

“4”  - alterar a comissão que foi tirada para falar com a imprensa: de Marco Antonio e 

Rita de Cássia para segmento de professores, segmento de pais de alunos e 

sociedade civil;   No item “8” - Alterar a data para apresentação do texto para o link 

do CEAE  pela Manuella  para o dia trinta e um de março do corrente, na próxima 

reunião ordinária do CEAE/SC. Florianópolis,  vinte e quatro de fevereiro de dois mil e 

quinze. 

 

 


